Introduction

Correspondance entre les nombres réels et les points du cercle
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Remarque :

Plus généralement si le nombre réel x est associé au point m du cercle C , les réels  x + 2( , x + 4( , ..... , x + k2(  (où k est un entier relatif quelconque ) sont associés au même point m dans l'enroulement.

Quelques exemples :

1)  Le point A de  C  est associé  au point A  de (d)   d'abscisse  0.

2)  Le point A' de  C  est associé  au point de (d) d’abscisse  –  (
3) Le point B' de C  est associé à  –(/2. En effetSYMBOL 189 \f "Symbol"\h– (/2SYMBOL 189 \f "Symbol"\h= (/2 et si on parcourt un chemin de longueur (/2 à partir de A, dans le sens indirect, on arrive en B ' .

Ainsi, tout point M de (d) d’abscisse x vient en coïncidence avec un unique point m  de C  , tel que la longueur de l'arc 
 EQ \o(\s\up0();Am)
 est égale à AM = x .

On dit que  x  est une abscisse curviligne de m. 

(Attention cependant, tout point du cercle trigonométrique a une infinité d’abscisses curvilignes.)

BILAN :

On établit ainsi une correspondance entre les nombres réels et les points du cercle trigonométrique C. 

Application :

Dans un repère orthonormé  (O;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());i)
;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());j)
 ) , on considère C le cercle trigonométrique direct centré en O ayant pour origine le point I(1 ;0).

Déterminer les points  m1 , m2 , m3 , m4 , m5 et m6 de C ayant pour abscisses curvilignes respectives  0 , (/6 , (/4 , (/3 , (/2 et  (.
Rappels :


1) Orienter un cercle, c’est choisir l’un des deux sens possibles de parcours de ce cercle. On appelle sens direct ou positif le sens inverse des aiguilles d’un montre. L’autre sens est appelé sens indirect ou négatif.


2)  Une unité de longueur étant fixée, on appelle cercle trigonométrique tout cercle de rayon 1, muni d’un point origine et d’un sens de parcours (ou sens de rotation).

On considère le cercle trigonométrique C de centre O et de rayon 1 orienté dans le sens direct, ainsi que deux diamètres perpendiculaires [AA'] et [BB'] tel  que le parcours de A à B sur le petit arc soit direct.





On trace (d) , la tangente au cercle C au point A.


Soit I le projeté orthogonal de B sur  (d).





On gradue (d) suivant le repère  (A;� EQ \o(\s\up7(\d\fo2()� SYMBOL 190\f Symbol \s5\h �� SYMBOL 190\f Symbol \s5\h �� SYMBOL 174\f Symbol \s5\h �);AI)�  ). On a ainsi une correspondance entre l’axe (d) et  l'ensemble des nombres réels. 


[A tout point M de (d) est associé un nombre réel x et réciproquement à tout réel x est associé un point de (d). (rappel : x est l'abscisse de M).].





On considère un point M de (d) d’abscisse x.


On enroule la droite (d) sur le cercle C , sans glissement en respectant leurs orientations.





Il y a deux cas :


	1)  Cas x≥ 0


Parcourons sur le cercle, en partant de A dans le sens direct, un chemin de longueur x, quitte à faire plusieurs tours. Le point M associé à x vient en coïncidence avec m point du cercle.


	2)  Cas x ≤0


Dans ce cas, on mesure sur le cercle , à partir de A, mais dans le sens indirect, un chemin de longueur 


 –x .





Dans les deux cas, on parcourt un chemin de longueur �SYMBOL 189 \f "Symbol"\h�x�SYMBOL 189 \f "Symbol"\h�.
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